NANO >XV

HAHOTEXHONOM AWK - NPOPLIB B BYAYLLEE!

CnNUCOK KOHCTaHT

MoctoaHHana MnaHKa h = 6,626-1073% [xk-c

CKopocTb cBeTa B Bakyyme ¢ = 2,998-10% m/c
dnemeHTapHbIN 3apag e = 1,602-101° Kn

Macca anekTpoHa me = 9,109-103 kr

Macca npotoHa mp = 1,673-10°%7 kr

MoctoaHHaa bonbumaHa k = 1,381:102 /K
YHuBepcanbHas razosas noctoaHHan R = 8,314 [x/(monb-K)
MoctoaHHaa ABoraapo Na = 6,022:1022 monb™

YcKkopeHue cBoboaHoro nageHusa g = 9,81 m/c?

[naneKkTprueckan noctoaHHasa g = 8,85-1012 d/m
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dusnKa gna WKonbHUKOB 7 — 11 Knacca (3aknoumnTenbHbIn 3Tan)
BapuaHrT |

3apaua 1. OnTuueckasa gucnepcua HAHONAEHKHM (8 6annos)

[Na KOHTPONA TO/IWMHbBI MNEHKU NPU €€ poCcTe Ha MOAJ/IOMKKE MOMKHO MCNONb30BaTb ONTUYECKUNA
meToa,.

TOHKyI NeHKy TonwmHou d = 80 HM 06/1y4alOT CBETOM A/ IMHbI BOAHbI A1 = 600 HM, NpuK 3TOM
HabAofaeTca Nepsbli MUHUMYM OTpaKeHus, a ans Az = 350 HM HabntogaeTca nNepsbli MaKCUMyM
OTPAKEHMA NPU TOM XKe TO/LMHE.

.. An .. o
1. Onpep,enMTe ANCnepcunto NoKasaTtena npeaomineHnAa NNeHKn H’ nonaraa ee NOCToOAHHOU B

BMAMMOM AuManasoHe. (5 6annos)

o an o
2. KakoW 3Hak pgucnepcum <7 Y CTEKNAHHONM NpusmMbl B BUAMMOM AnanasoHe? OTBeT

nosicHuTe. (3 6anna)

3aaaua 2. KoHaeHcaTopbl 418 HAHO3/IEKTPOHUKM (8 6annos)

YMeHbLUEHNE pPa3MepPoB WHTErpasbHbIX CXeM MPUBENO K TOMY, YTO PACCTOSHUE MeXKay
NNACTMHAMM KOHAEHCATOPOB COCTABAAET eANHULbI HAHOMETPOB. ITO NPUBOAUT K BONbLLIMM TOKaM
yTeuyku. MpeanonoXKMm, 4TO CTONb Masible YCTPOMCTBA MOMKHO OMMUCaTb MOZE/IbI MNOCKOro
KoHAeHcaTopa.

KoHgeHcaTop C1, NPOCTPAHCTBO MeXay 0bKnaaKamm KOToporo 3anosiHeHo SiO; (g1 = 4), 3ameHnnu
Ha KoHAeHcaTop C;, B KOTOPOM WCMO/b30BaH MaTepuan C BbICOKON AU3NEKTPUYECKON
npoHuuaemoctbto, HfO, (€2 = 24). Mnowaan nNacTUH KOHAEHCATOPOB OAMHAKOBbI M PaBHbI
S = 120 Hm2. PacctoaHune mexay obknagkamu nepsoro KoHaeHcaTopa di = 5HM, a BTOPOro —
dz =2 Hm.

1. KakoBo MaKcumasnbHoe pabouyee HanpsKeHue Ha KoHAaeHcaTope Cz, eCAN HanpPAXeHHOCTb
npo6oa HfO2 Emax = 8 MB/cm? (2 6anna)

2. KakoW HanbonbluMii 3apsas MOXKHO HAaKoONUTb Ha 0BbKNagKax KoHaeHcatopoB C; n G, ecnun
OHW paccuuTaHbl Ha OIMHAKOBOE paboyee HanpsaxkeHue? (3 6anna)

3. Haiigute MaKcMMasbHble TOKM YTeYKM KOHAEHCAaTOpPOB, ecu yAe/bHOe COMpOTUBAEHUE
SiO; p1 = 102 Om-cm, HfO; p2 = 10> Om-cm. (3 6anna)
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3apayua 3. /lazepHbin Harpes (8 6annos.)

ToHKyl0 nneHKy repmaHuna (Ge) TonuwmHon d = 400 HM u naowagblo S = 2 cm? obnyyatloT
MMMYbCHbIM N1a3€POM C AJIMHOM BOAHbI A = 532 HMm. ObLLee KOAMYecTBO MMMNYNbCOB B TEYEHUE
akcnepumeHta N = 100, sHeprma Kaxgoro umnynbca W = 1,5 mxK. Tennoemkoctb Ge
¢ =322 [x/(kr-K), nnotHocTb p = 5,32 r/cm3,

1. Ha ckonbKo rpagycos AT HarpeeTcs NaeHKa, ecnm 3¢GeKTMBHOCTb NOFOLWEHUA U3NTYYEHNA
Ha AaHHOM A/MHe BOMHbI N = 60%? TennoobmeHOM MexXAy MAEHKOW U OKpYrKatloLLen
cpenou npeHebpeynb. (8 6annos.)

3apaua 4. HaHotepmomertp (8 6annos)

OgHMM M3 TEeopeTUYECKMX NPUMEHEHUM YrnepogHblX HAHOTPYOOK ABNAETCA TepMOMETPMUS.
MpumeHeHne yrnepogHbIX HaHOTPYOOK B KayecTBe Kopryca HaHoTepmomeTpa obycnoBneHo
4ype3Bbl4aMHO cNabon 3aBUCMMOCTBLIO X PA3MepPOoB OT TeMNepaTypbl, B OT/IMYNE OT HAaNONHAOLWEN
UX XUAKON PTYTH, 06BEMHDBIN KOIDPULIMEHT TEPMUYECKOTO paclumpeHns Kotopoi B =1,8-104 K1,

1. OueHute paboumnii AManasoH, TO eCTb MUHUMAJIbHYIO M MaKCMMaibHYIO TemnepaTypbl,
KOTOpPbIE MOXHO U3MEpPUTb C MOMOLLBbIO PTYTHOrO HAaHOTEPMOMETPA, U3rOTOBJIEHHOIO U3
HaHOTPYBKKM annHom L = 142 Hm n anameTpom d = 8 HM 1 cogepskauiero m = 9,2:101 r
pTYyTU. TemnepaTypa naasaeHua ptytn Tn, = 234 K, Temnepatypa Kunenua pTytm Twun = 630
K. Mpun T =293 K nnotHocTb pTyTh p = 13,546 r/cm3. (8 6annos)

3apaua 5. O6wupHbIe HAHOTPY6KM (8 6annoB)

1. Kakoit obuwei nnowanblo NoBepxHOCTU obnagaeT aHCambib OAHOCTEHHbIX YrnepoaHbIX
HaHOTPYbOK 0bLweit maccot Mosy, = 1 I, €CIN U3BECTHO, YTO CPEeAHUI AMaMETP HaHOTPYOOK
B aHcambne coctaBnser d=5 HM, a ux pgavHa [=20 mKmM? PacctoanHue mexay
OAMKANWMMW aTOMaMK yrnepoga B HaHOTPYyOKax a = 0,142 HM, macca aToma yraeposa
mc = 1,994-10%° kr (8 6annos).
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3apaua 6. Kapbugusauyua toHkoro cnos (20 6annos)

Ona moguduKaumMm TOHKMX MPUMNOBEPXHOCTHLIX C0EB TONLWMHON OT €AMHWUL, A0 AOEeCATKOB
HaHOMETPOB NPUMEHAIOT METOA, MOHHOM MMNIAHTaUUKU. MOHU3NPOBAHHbIE aTOMbI YCKOPAIOTCA B
OAHOPOAHOM 3/IEKTPOCTAaTUYECKOM MOJie, Aasee OHM MOCTynatoT B CenapaTtop C OAHOPOAHbIM
MarHUTHbIM NOJIEM, KOTOPOE NO3BONAET OTAENNTb HYXKHbIE MOHbI OT OCTaNbHbIX Npumecei. Mocne
3TOr0 MOHbI, UMeA AO0CTaTOYHYHO SHEPTUIO, BHEAPAIOTCS B MOA/0MKKY (CM. PUCYHOK 1).

Cenapartop h

PlOOOO
OO0
OOOO
OOOO

Moanoxka

b

MNCTOYHUK MOHOB

Puc.1. Cxema 3KCcrepumeHma no UOHHOU umraaHmayuu

1. B 3KcnepuMmeHTe Ha NOBEPXHOCTU NAACTUHbI Si co34at0T TOHKMI cnok SiC. C 3ToM uenbio Ha
NOA/NIOKKY B TeyeHue BpemeHn At = 30 MUH MMMNAAHTUMPYIOT OAHO3aPAAHbIE WOHbI
yrnepoga 2C*, KoTopble yCKOPAOTCA B NoJie C pa3HOCTbio noTeHumanos U = 20 KB. Kakosa
6yAeT CKOpOCTb MOHOB B CEPEeAMHE YCKOPSAIOLLEN KaMepbl U Ha Bbixoae M3 Hee? HayanbHyto
CKOPOCTb CYMUTaTb Hy/1eBOM. (8 6annos)

2. TMonagas B cenapatop Yepes3 BXOAHYHO LeNb, MOHbI >C* [01HbI BblNETeTb U3 BbIXOAHOM
wenn. Kakoe marHutHoe none B HeobxoAMMO ANA 3TOrO MPUAOXKUTL? M3BECTHO, uTo
pacctoAHue b = 40 cm. (6 6annos)

3. MMocne BbIxoAa M3 cenapatopa WMOHbI NONagaloT B APendoBYHO 30HY, rAe Ha HUX He
NEACTBYIOT BHEWHME 3NeKTPOMarHWTHble nons. 3a cyeT  31eKTPOCTaTUYECKOro
B3aMMOZENCTBMA MOHOB B 3TOMN 30HE NyYOK pacxoamutca Ha yron 30 rpagycos, U nonagaet
Ha NOAJIOXKY, KOTOpas HaXxoAWUTCA Ha PaccToAHMM h = 5 cM OT BbIXOAHON wienn. Kakosa
6yeT NOTHOCTb MOHHOIO TOKA j Ha NOAJIOXKKE, eCAN AMaMeTp BbIXOAHOM Wwenm D=5 mm u
3a Bpemsa UMnaaHTaumm Ha noaoxKy nonagaet N = 108 noHos? (6 6annos)
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3apaua 7. HaHoakTioaTopbl (20 6annos)

B nocnegHee Bpems BCE 6O/bLIYD MNOMNYAAPHOCTbL NPUOBPETAOT HAHOAKTATOPbl, TO eCcTb
HaHOMEXaHWYeCcKne yCTpoMCTBa, KOTopble CNOCOBHbI NPOM3BOAUTL MEXAHUYECKOE NepeMeLLeEHNE
06bekToB. OAHMMM M3 TaKUX YCTPOMUCTB ABAAIOTCA 3/1EKTPOCTAaTUYECKME aKTHaTopbl, KOTopble
npeacTaBnalT  coboit  cucTemy  MAOCKONapannenbHblX  KoHAeHcaTopoB.  lMogobHble
HaHOYCTPOMCTBA TEOPETUYECKM MOMKHO MCNONb30BaTb A/1A ONpeaeneHus CUbl afiresum Mexay
6e1KoBON MaKpPOMOEKYI0M U NOANOKKON.

1. Ha pucyHKe 2 npeacrtaBneHa cxema peanms3aumMnm OAHOrO0 W3 TaKUX aKTHATOPOB.
Onpepennte, B KAKUX HaMpaB/ieHMAX OH MOMET nepemewaTtb 6enok, nexawmm Ha
NnoAN0XKe Mexay obKknaakamun koHgeHcaTtopa. OTeeT obocHymTe. (3 6anna)

Bupa ceepxy Bua cboky
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Puc. 2. Cxema aKmoamopa, oCHo8aHHO20 Ha KOHdEHCCImOpCIX

2. Wcnonb3ya [AaHHble MO MepemelleHuo 6esKOBOM MaKpOMONEKybl (pUCYHOK 3),
paccumuTaiiTe cuNy CONPOTUBNEHUA MOAJ/IONKM, KOTOPas ABAAETCA aHaloroM CUAbl TPEHUA
MeXy MaKpoobbeKTamu. PacctosHMe mexay nnaacTMHamu KoHgeHcatopa d = 90 Hm,
monekyna 6enka umeet 3apag g = 1,44-101 Kn. (8 6annos)

MNepemelleHve

T T
0,0 05 1,0 1,5 2,0 25
HanpsxeHue, B

Puc. 3. 3agucumocme riepemeujeHus MaKpoMOaeKysabl Oom HANpPAXeHUA
3. KakoBa npupopga cun aaresvm 6enKka v 31eKTPOHeNTpanbHOM NoanoXKKn? (3 6anna)

4. OueHuTe Bpems, 3a KOTOPOE PAaCCMOTPEHHbIN aKTIOATOp cnocobeH nepemecTuTb 6eNKoBYIO
MaKpOMONEKYNY, MerLLyto maccy m = 5-107%° kr u 3apag g = 1,44-101° Kn, Ha paccTosHue
L = 30HM, ecnn ero npuvBoAMUT B [AelcTBMe 06bldHaa 6GaTapeirka C MNOCTOAHHbIM
HanpsaxeHnem U = 1,5 B. (6 6annos)
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3apaua 8. MNpbiratowme HaHo4vacTuubl (20 6annos)

M3BeCTHO, 4YTO NpU UCCNeA0BaHMM OAMHOYHbIX HAHOYaCTUL, B CKaHWUPYHOLWEM (pacTpoBom)
3NEKTPOHHOM MUKpockone (POM) BO3MOXHbI 3GGEKTbl WMX CMNOHTAHHbLIX MNEepeMeLLeHUA B
pe3ynbTaTe 3apAaaKN BO BPEMS 061y4eHUA SNEKTPOHHBIM MYyYKOM.

1.

OcTaHeTcAa N1 Ha MecTe HAaHOYaCTULA AMOKCUAA KPEMHMA paguycom r= 25 Hm B npouecce
ee HabnwogeHns B POM, ecnn cuna TOKA 3/MEKTPOHHOrO Myyka coctasnseT /=1 nA,
CKAHMpOBaHWe KBagpaTta co cTopoHon /=1 mKm 3aHumaeT Bpemsa T=0.1 cek, a BaH-aep-
Baa/IbCOBa CWJ1a MPUTAMKEHUA HaHOYaACTULbl K noasioxke pasHa F=7 HH? KoadduumneHT
NOr/NIOWEHMA 3NEKTPOHOB NOANOMKKOM k1 =0.1, KO3PPULMEHT NOrNOLWEHNA INEKTPOHOB
HaHouacTuuen k; = 0.05. HarpeBom HaHo4acTuubl NpU 061YY4EHUN SNEKTPOHHBIM MYyYKOM
npeHebpeyb. (15 6annos)

N3meHuTCAa N1 OTBET, ecnn npeHebpeyb CUNOW TAMKECTU, AEeNCTBYIOWEN Ha HaHoYacTMLy?
MnotHocTb p = 2 r/cm3. (2 6anna)

MNpepnoxnte BO3MOXKHble NOAXOAbl ANA YCTPAHEHWS OMUCAHHOrO HeXenaTeslbHOro
addeKTa CNOHTaHHbIX NepeMeLL,eHNIA HaHO4YaCcTUL, NpY UX uccneaosaHun B POM. (3 6anna)
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